

# 纽约连续三天举行“反歧视亚裔”示威集会 美国亚裔为何频繁遭遇暴力袭击?

21日,美国纽约市曼哈顿联合广场连续第三天举行示威集会,抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪。

美国新冠疫情暴发一年来,针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。16日发生的亚特兰大枪击案,造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡,加深了亚裔美国人的忧惧,引发全美多地抗议和舆论关注。加利福尼亚州民主党籍联邦众议员赵美心说,这一枪击案表明,美国亚裔社区已被推到“一个不容忽视的危机点”。



## 韩国防疫出新招: 赏樱花也得摇号

又到一年踏春季,韩国地方政府担忧人群扎堆影响新冠疫情防控,纷纷取消“杏花节”“樱花节”等大型赏花活动,还想出摇号赏花、交通限行等招数,敦促民众绷紧疫情防控这根弦。

韩联社22日报道,庆尚南道、济州岛、釜山等地今年已经宣布取消“樱花节”,还有一些地区取消“杏花节”“山茱萸花节”等大型活动。济州岛南部西归浦市“油菜花节”虽未取消,但春游者只能驾车观景,不得下车聚集。

在首都首尔,一条樱花大道颇受欢迎。首尔市政府为防止赏花者聚集,决定4月1日至12日实行摇号赏花,民众不但要提前申请,还要摇得上号方可一睹美景。据新华社

## 亚特兰大枪击案6名亚裔女性身亡

亚特兰大枪击案8名遇难者中,包括两名华裔女性、4名韩裔女性和一对白人夫妇。21岁的枪手被控8项谋杀罪和一项故意伤害罪。

目前,美国执法部门仍在调查此案是否为仇恨犯罪,但许多政要、媒体和民众都认为事件本身就是“针对亚裔的攻击”,枪手的动机至少部分源于对亚裔的偏见。

连日来,从纽约、华盛顿、芝加哥,到洛杉矶、旧金山、波特兰,全美

多地不断举行示威集会,抗议疫情暴发以来美国针对亚裔歧视和仇恨犯罪的上升。包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内,美国许多社会名流、知名球队、机构和企业声援亚裔社区,谴责针对亚裔的仇恨犯罪。

抗议活动中,许多亚裔表示,要阻止“仇恨病毒”传播,亚裔不能再当“哑裔”,而要“把恐惧和愤怒转化为行动”。

## 美国亚裔遭受攻击事件与日俱增

疫情暴发一年来,美国亚裔被当成替罪羊、遭受歧视和攻击的事件与日俱增。正如美国总统拜登19日所说,对许多亚裔美国人来说,这是连上街都担惊受怕的“生活在恐惧中的一年”。

相关案例不胜枚举。在洛杉矶,韩裔男子当街被殴打;在纽约地铁,菲裔男子被人用刀割伤脸部;在得克萨斯州米德兰,包括两名儿童在内的3名亚裔遭遇暴力袭击;华人餐馆遭涂鸦,亚裔拼车和打车被拒,亚裔医护人员遭患者吐唾沫和辱骂;知名华裔球星

林书豪也在赛场上被骂是“新冠病毒”。

《今日美国报》和益普索集团公布的最新民调结果显示,1/4的美国人,其中包括近半数亚裔,曾目睹亚裔被当成疫情替罪羊。“停止仇恨亚太裔”网络举报平台从去年3月中旬至今年2月初共收到亚裔受辱遇袭举报近3800起。加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨和极端主义研究中心在对警方数据分析后发现,美国最大的16个城市2020年针对亚裔的仇恨犯罪飙升近150%。

## 随着反华言论散播,针对亚裔的偏见和攻击不断增长

当前美国针对亚裔的歧视和仇恨犯罪加剧,既受疫情蔓延下美国种族关系紧张、排外民粹情绪和社会戾气加重等因素的影响,也存在文化偏见及种族刻板印象等原因。

去年新冠疫情暴发后,时任总统特朗普频繁发表歧视性言论,加之中美关系波折不断,这些都被认为是美国近来针对亚裔仇恨犯罪加剧的重要因素。《美国公共卫生杂志》8日发表的一项研究结果显示,疫情暴发一年来,随着反华言论的散播,美国社会针对亚裔的偏见和攻击呈指数级增长。

另一方面,亚裔美国人的多元化和复杂性显著高于其他族裔。来自不同亚洲地区、具有不同教育背景的亚裔群体在社会经济地位上往往差别巨大,其政治、宗教和文化隔阂颇深,彼此间颇为疏离。这导致亚裔在美国政治和社会生活中的发言权不够。

不仅如此,一些学者指出,与对非裔的歧视不同,美国对亚裔的歧视历来带有排外色彩,其核心是把亚裔视为“永久的外国人”和“他者”,而不是美国人的一员。据新华社

被封号了怎么办?

## 特朗普想自建平台 重返社交媒体

美国前总统特朗普的一名顾问米勒21日披露,特朗普将利用自己的平台重返社交媒体领域。

米勒接受美国福克斯新闻频道采访时说,大家可能会在两三个月后看到特朗普“以他自己的平台”重返社交媒体。

他说,这一平台“将会很大”,有望吸引数千万用户。“它将彻底重新定义游戏,每个人都拭目以待,想看特朗普到底在做什么。”

米勒说特朗普正与多个团队磋商这一项目,但没有透露更多细节。

1月6日,大批特朗普支持者强行闯入国会大厦,打断正在举行的2020年总统选举结果认证过程。事件造成5人死亡,多人受伤。之后,推特以“存在进一步煽动暴力行为的风险”为由永久封禁特朗普账号,脸书等也决定冻结其账号。据新华社

## 意大利庆祝 “国际提拉米苏日”

意大利21日迎来一个美味节日——“国际提拉米苏日”。

据意大利安莎通讯社报道,许多意大利商家当天售卖提拉米苏,并现场教授这种甜点的制作方法。“提拉米苏世界杯”比赛当天在线举办,吸引了来自不同国家和地区的30名参赛者。

“国际提拉米苏日”始于2017年,由几名意大利美食作家创立,得到多方响应,延续至今。据新华社

## 美墨边境移民激增 这回看看拜登有啥办法

美国总统拜登21日说,他将“在某一节点”访问美国与墨西哥边境。

拜登推翻前任特朗普一些强硬的移民政策,主张“更人道”,但在一些媒体看来,边境人道主义危机却因非法移民激增而加剧,对拜登政府构成上任以来首

场考验。

拜登21日在白宫告诉媒体记者,他清楚边境移民安置设施的情况,没有提及具体的访问时间。

被问及政府还能做什么以劝说携家带口的移民停止尝试跨越美墨边界时,拜登回答,“要做的有

很多,我们处在做的过程中”。政府正着手确保“他们待在原地,从各自国家发出避难申请”。

美联社报道,拜登1月20日就职后取消特朗普任内一些针对非法移民的措施,被一些中美洲民众解读成可以尝试越境入美的信号。据新华社